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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2017 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Montaz, eksploatacja i konserwacja urzadzen i instalacji chlodniczych
Oznaczenie kwalifikacji: E30
Wersja arkusza: X

E.30-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [B] | [€] | [D

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W E|C|D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

[ClEED

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczylés’ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.

Na rysunku przedstawiono sprezarke

cawpy

Zadanie 2.

tlokowa.
srubowa.
rotacyjna.
odsrodkowa.

Do cigcia rur miedzianych nalezy uzy¢ narzedzia

A.

Zadanie 3.
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Element napedzajacy ‘ 2 Wal

Lozyska

Element napedzany

Funkcje zaworu roboczego sprezarki ttokowej pelni element oznaczony na rysunku cyfra

A,
B.
C

D

Zadanie 4.

B =

Do potaczenia ttoka z korbowodem nalezy zastosowaé

Cawp

klin.
kolek.

wpust,
sworzen.
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Zadanie 5.
W urzadzeniu chtodniczym najwigksza srednicg ma rurociag
A. ssawny.
B. tloczny.
C. cieczowy.
D. wyrownawczy.
Zadanie 6.
W instrukcji serwisowej zaleca si¢ napehienie urzadzenie chtodniczego czynnikiem R744, to jest
A. woda.
B. amoniakiem.

C. dwutlenkiem siarki.
D. dwutlenkiem wegla.

Zadanie 7,

Czynnik R23 ma wzor chemiczny

A. CHF;
B. CF;Br
C. CF.(Cl,
D. GCH;F;
Zadanie 8.
Najwigksze bezposrednie zagrozenie dla zycia cztowieka stwarza wyciek czynnika
A. R717
B. R744
C. Rl34a
D. R404A
Zadanie 9.

Na rysunku przedstawiono schemat podtaczenia elementow instalacji chtodniczej do zaciskow elektrycznych,
Uktad odszraniania nalezy podltaczy¢ do zaciskow

A, 415

B. 6ill

C. 8ill

D. 11i12 NTC=5k0/25°C
11213

T1 T2

oN oL
zasilanie
230V~
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Zadanie 10.

Zbyt niska temperatura parowania w parowniku z termostatycznym zaworem rozpreznym swiadczy o
A. zbyt duzej wydajnosci sprezarki.
B. nadmiernej ilosci czynnika w parowniku.

C. zwicgkszeniu obcigzenia cieplnego komory.
D. nieszczelnosci zaworu ttocznego sprezarki,

Zadanie 11.
W przypadku migotania (czestego i szybkiego zamykania i otwierania) termostatycznego zaworu
rozpreznego nalezy
A. wymieni¢ dysze na wicksza.
B. wymieni¢ dysze na mniejsza.
C. zwickszy¢ wydajnos¢ sprezarki.
D. zmniejszy¢ wartoS¢ przegrzania.
Zadanie 12.
W przedstawionym na rysunku termostatycznym zaworze wodnym czujnik temperatury montuje si¢ na
A. wyplywie wody ze skraplacza.
B. wyplywie czynnika ze sprezarki.
C. doplywie czynnika do sprezarki.
D. doptywie wody do dochtadzacza.

Zadanie 13.

Przedstawiony na rysunku przyrzad pomiarowy mierzy

A. wilgotno$é powietrza.

B. temperature powietrza.

C. ci$nienie czynnika chlodniczego.

D. natezenie przeptywu czynnika chlodniczego.
Zadanie 14.

Podczas montazowej proby szczelnosci urzadzen chtodniczych wykonuje si¢ pomiary
A. temperatury i ciSnienia gazu.
B. ci$nieniai wilgotnosci bezwzgledne;j
C. temperatury i wilgotnosci bezwzgledne;.
D. temperatury i wilgotnosci wzglednej gazu.
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Zadanie 15.
Presostat roznicowy cisnienia oleju w urzadzeniu chlodniczym reaguje na réznice ciSnien pomiedzy

ciSnieniem

A. tloczenia pompy oleju a cisnieniem w skrzyni korbowe;j sprezarki.
B. tloczenia pompy oleju a cisnieniem tloczenia sprezarki.

C. ssania pompy oleju a ci$nieniem ssania sprezarki,

D. ssania pompy oleju a cisnieniem tloczenia sprezarki.

Zadanie 16,

Glazurowanie ryb polega na natozeniu na ryby warstwy

A. oleju roslinnego.
B. oleju rybnego.
C. lodu wodnego.
D. lodu suchego.

Zadanie 17.

Automatyczny zawor rozprezny utrzymuje w parowniku stalg
A. wartos¢ przegrzania.
B. warto$¢ dochtodzenia.

C. temperature skraplania.
D. temperatur¢ parowania.

Zadanie 18.

Ktore urzadzenie chlodnicze podczas pracy nie wykorzystuje czynnika chtodniczego?
A. Absorpcyjne.
B. Sprezarkowe,

C. Strumieniowe.
D. Termoelektryczne.

Zadanie 19.

Ktore skraplacze beda miaty najmniejsza mase przy takiej samej powierzchni wymiany ciepta?
A. Plaszczowo-rurowe pionowe.
B. Natryskowo-wyparne.

C. Ociekowo-zaczepowe.
D. Lamelowane.

Zadanie 20.
Dla ktorego typu skraplacza poprawne jest stwierdzenie ,,Woda ma kontakt z powietrzem atmosferycznym™?

Plytowego.
Natryskowo-wyparnego.
Plaszczowo-rurowego pionowego.

onwpy

Plaszczowo-rurowego poziomego.
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Zadanie 21.

Przedstawionego na rysunku przyrzadu pomiarowego uzywa si¢ podczas

A. napelniania instalacji czynnikiem chtodniczym.
B. odbioru technicznego urzadzen chtodniczych.
C. prob szczelnosci urzadzen chlodniczych.

D. regulacji urzadzen chtodniczych.,

Zadanie 22,

Do przeprowadzenia ciSnieniowej proby szczelnosci niezbedne sa:

A. higrometr, oprawa do manometréw i pompa proézniowa.
B. butla z azotem, termometr i oprawa do manometrow.
C. higrometr, termometr i oprawa do manometrow.

D. barometr, pompa préozniowa i waga.

Zadanie 23.

Na rysunku przedstawiono zawor

Zwrotny.
bezpieczenstwa.
odpowietrzajacy.
elektromagnetyczny.

cawy

Zadanie 24,

Odwadniacz montowany jest na rurociagu pomiedzy

A. sprezarka a skraplaczem.

B. skraplaczem a zaworem rozpreznym.
C. zaworem rozpreznym a parownikiem.
D. parownikiem a sprezarkg.

Zadanie 25.

Podczas przegladu dochtadzacza cieczy czynnika chtodniczego zawsze nalezy sprawdzic¢

temperature parowania czynnika chtodniczego i przeplyw wody chlodzacej.
temperature parowania i przegrzanie par czynnika chtodniczego.
szczelnoS¢ polgczen i przegrzanie par czynnika chtodniczego.

szczelnos¢ polaczen i przeptyw wody chtodzace;.

cawpy
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Elementy Cena jednostkowa

Zawor rozprezny TN2, R134a, -40/10, $Srubunek
Dane techniczne:
Dtugosc rurki kapilarnej: 1500 mm
Rozmiar wlotu: 3/8”
Rozmiar wylotu / wyréwnania: %"
Kierunek: katowy
Maksymalne ci$nienie robocze: 34,0 bar
Przytgcze wlotowe: srubunek z nakretka
Przytgcze wylotowe: srubunek z nakretka
Wyréwnanie ci$nienia; wewnetrzne
Przegrzanie statyczne (SS): 5,0
Czynnik: R134a
Zakres temperatury: -40°C+10°C
Materiat korpusu: mosigdz

160 zt/szt

Nakretka/narzutka mosiezna GAR gwint 1/4", rura 1/4" 8 zt/szt

Nakretka/narzutka mosiezna GAR gwint 3/8", rura 3/8" 9 zt/szt

Nakretka/narzutka mosiezna GAR gwint 1/2", rura 1/2" 10 zt/szt

Rura miedziana 1/4" 7 zt/mb

Rura miedziana 3/8" 10 zt/mb

Na podstawie

Rura miedziana 1/2" 14 zt/mb

tabeli okresl koszty materiatow niezbgdnych do zamontowania termostatycznego zaworu

rozpreznego TN2 wraz z rurociagiem ttocznym (2 m) oraz ssagcym (1 m). Skraplacz i parownik maja $rednice

podiaczen odpowiadajace srednicom w zaworze i nie posiadajg nakretek.

A,
B.
C.
D.

Zadanie 27.

217 zt
213 7t
236 zt
232 7t

W urzadzeniu chltodniczym przyczyng zbyt niskiego ci$nienia ssania i ttoczenia czynnika chtodniczego jest

A. zaolejenie skraplacza.
B. zbyt duzy odwadniacz.
C. zapowietrzenie urzadzenia.
D. zatkanie zaworu rozpreznego.
Zadanie 28.
Przyczyna zbyt wysokiego ciSnienia ssania w urzadzeniu chlodniczym z automatycznym zaworem
rozpreznym jest
A. zamontowanie zbyt malego zaworu rozpreznego.
B. zanieczyszczony filtr w zaworze.
C. zbyt mata powierzchnia w dyszy.
D. erozjaiglicy i gniazda zaworu.
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Zadanie 29,
Kosztorys dostawcéw (ceny w PLN)
Lp. Elementy
Dostawca | Dostawcal ll Dostawcalll | Dostawca lV
1 Cena termostatycznego zaworu rozpreZnego 125 160 135 150
) Na kretk?l/na rzutka mosiezna GAR gwint 3/8", q 6 . 6
rura 3/8
3 Odessanie czynnika, demontaz zaworu 10 8 10 12
4 | Wykonanie potgczen 15 5 10 12
5 | Sprawdzanie szczelnosci 10 7 15 15
6 | Regulacja i uruchomienie 25 10 15 10
Razem 193 196 192 205

W tabeli zestawiono oferty dotyczace wymiany uszkodzonego termostatycznego zaworu rozpreznego. Ktory
z wykonaw cow zaoferowal ustuge z najnizszym kosztem robocizny?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 30.

Dostawca 1.
Dostawca II.
Dostawca III.
Dostawca IV,

Na rysunku przedstawiono zawor rozprezny, w ktérym rozszczelniony zostat uktad kapilary. Dla usuniecia
uszkodzenia nalezy

Zadanie 31.

cawpy

wymieni¢ caly zawor na nowy.
zalutowac¢ miejsce nieszczelnosci.
wymieni¢ element zaworu z czujka i kapilara.

wymieni¢ dyszg zaworu. l %ﬁ

| R

L

Podczas przegladu chtodnicy powietrza z bezposrednim odparowaniem czynnika chlodniczego nalezy

sprawdzi¢

A,
B.
C.

dopltyw wody chtodzacej skraplacz, cisnienie skraplania oraz szczelnos¢ potaczen.
poziom oleju w odolejaczu, szczelno$é potaczen oraz prawidtowosé pracy wentylatora.
stan zasilania czynnikiem chtodniczym, szczelno$¢ potgczen oraz prawidtowos¢ pracy

wentylatora.
stan zasilania czynnikiem chtodniczym, doptyw wody chlodzacej skraplacz oraz poziom oleju

w odolejaczu.
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Zadanie 32.

Prawidlowy sposob montazu w urzadzeniu chtodniczym automatycznego zaworu rozpreznego przedstawiono
na schemacie

AZR AZR
[T

Parownik ) Parownik )

=]

Sprezarka Sprazarka

AZR Tpol AZR ps

L =
Parownik } Parownik )

Sprezarka Sprgzarka

Zadanie 33.

W czasie przegladu instalacji chlodniczej stwierdzono nadmierny wzrost cisnienia w skraplaczu przy
prawidtowej temperaturze cieklego czynnika za skraplaczem. Przyczyna tego zjawiska jest

A. pojawienie si¢ kamienia kottowego w skraplaczu.
B. niedostateczny doplyw wody do skraplacza.

C. zapowietrzenie skraplacza.

D. zaolejenie skraplacza.

Zadanie 34.
W przedstawionym na schemacie urzadzeniu chtodniczym odwadniacz nalezy zamontowa¢ w punkcie
oznaczonym cyfra 1
@
A‘ ]' Skraplacz
B. 2 2
C‘ 3 ! Zbiornik cieczy
Et) e
D. 4 e =
o |
3 Parownik 4
-1
Sprt;;a-l:';a
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Zadanie 35.
G S G
*PBP PBPSPBP* T
1172011321213 5

G | Naprawa gtéwna
1000 i : .
2000 S | Naprawa srednia
. 4000 X B | Naprawa biezgca

12900 P | Przeglad

- -

Na podstawie przedstawionego na rysunku cyklu remontowego okresl, po ilu godzinach pracy sprezarki
nalezy przeprowadzi¢ pierwszy przeglad po drugiej naprawie Sredniej.

A. Po6000h

B. Po7000h

C. Po8000h

D. Po9000h
Zadanie 36.

Na rysunku przedstawiono schemat urzadzenia chtodniczego o dwoéch temperaturach parowania. Symbolem
X oznaczono miejsce, w ktorym montuje si¢

A. zawor zwrotny. | Zedorrs ciezy
B. filtr chemiczny. T rzr [
C. filtr mechaniczny. - D

D. zawor elektromagnetyczny. C— | Zawor salogo [y

| Crmienia
' Parownik 2 )
L 3

TZR

Sprezarka

Zadanie 37.

Przedstawione na rysunku urzadzenie chlodnicze stosuje si¢ w zamrazaniu

A. tunelowym.

B. komorowym.
C. kontaktowym.
D. fluidyzacyjnym.
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Zadanie 38.

Znaczne wahania temperatury parowania w urzadzeniu chtodniczym o jednym parowniku z termostatycznym
zaworem rozpreznym spowodowane sg

A. zanieczyszczeniem filtra.

B. zapowietrzeniem parownika.

C. zamontowaniem zbyt duzego zaworu rozpreznego.
D. zamontowaniem zbyt matego zaworu rozprg¢znego.

Zadanie 39,

W parowniku z termostatycznym zaworem rozpr¢znym zaobserwowano, ze caty parownik pokryty jest
szronem i jednoczesnie pojawia si¢ szron na rurociggu przy sprezarce. Jaka moze byé przyczyna tego

zjawiska?

A. Zanieczyszczony filtr.

B. Za maly zawor rozprezny.

C. Ustawiono zbyt duze przegrzanie.

D. Czujnik zaworu nie przylega do rury ssawne;j.
Zadanie 40.

W urzadzeniu chtodniczym przedstawionym na schemacie filtry mechaniczne montuje si¢ w miejscach
oznaczonych cyframi

A 314 o
B. 214 2 )
C. ]. ]. 3 ..Z-'moulz cleczy
D. 1i2 [ i AR
3 e ) 4 1
k S

Spretarka
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